

ВЕСЕННИЕ ВОЕННО-ПОЛЕВЫЕ СБОРЫ БУДУТ ПОСВЯЩЕНЫ ПОДГОТОВКЕ К КОННОМУ ПОХОДУ

ВЪСТНИКЪ Астраханского казачьего войска

№ 3 (37)
МАРТ
2015 г.

Газета Астраханского окружного казачьего общества Войскового казачьего общества «Всевеликое войско Донское», издаётся по благословению митрополита Астраханского и Камызякского Его Преосвященства Ионы

МИТИНГ

КРЫМ – ЭТО РОССИЯ!

18 марта на главной площади Астрахани более трех тысяч астраханцев собрались на митинге по случаю первой годовщины возвращения Крыма в Россию.

Мероприятие было организовано по инициативе ряда общественных организаций региона. Активное участие в торжественном мероприятии приняли казаки Астраханского окружного казачьего общества, также участники различных молодежных организаций. Люди высказывали радость по поводу того, что Крым вернулся домой, выражали поддержку президенту В.В. Путину, не скрывали гордость за Россию. Многие митингующие пришли на площадь с российскими флагами, самодельными плакатами со словами поддержки: «Крым – это Россия», «Горжусь страной», «Россия своих не бросает».

К историческому событию, произошедшему год назад в Крыму, астраханские казаки имеют непосредственное отношение. Двенадцать наших братьев-казаков охра-



няли порядок в период проведения референдума. Они несли службу на блок-постах, помогали местному населению обеспечивать право-

порядок на улицах. В общей сложности российские казаки находились в Крыму девять дней. После завершения референдума они по-



Уже в этом месяце астраханские казаки соберутся на первые в этом году военно-полевые сборы. Они пройдут 21–22 марта и будут посвящены предстоящему конному походу казаков юга России, посвященному 70-летию Великой Победы. Маршрут – от города-героя Волгограда до города-героя Севастополя. На сборы в Астрахань приедут и ростовские казаки – для отработки различных навыков и умений, которые пригодятся в походной жизни.

Подготовка к переходу Волгоград – Севастополь идет полным ходом, и, как считает первый товарищ атамана Алексей Хаюров, самое простое – это тренировки лошадей и казаков. Гораздо сложнее добиться слаженных действий от многочисленных служб, которые будут обеспечивать быт участников похода.

ПОДРОБНОСТИ ПОДГОТОВКИ К ПОХОДУ КОШЕВОЙ СЛУЖБЫ ЧИТАЙТЕ НА 2 СТР.

«Я на волжском берегу жить без ВОЛГИ не могу»



Спешите оформить подписку!

С любого месяца на «Газету Волга» во всех почтовых отделениях г. Астрахани и Астраханской области

индекс	1 мес.	6 мес.
● 50587 Вторник	44,51	267,06
● 50585 Пятница	43,23	259,38
● 50589 Вторник+ Пятница	79,24	475,44

Справки по тел.: 44-36-54, 44-36-39

СОТРУДНИЧЕСТВО

Казаки помогут спасателям

В 2015 году в составе добровольных дружин будут помогать спасателям в тушении степных пожаров, защите населенных пунктов от наводнений, а также ликвидации других чрезвычайных ситуаций в регионе. Договоренность об этом была достигнута на рабочем совещании с участием руководителей Главного управления МЧС России по Астраханской области и Астраханского окружного казачьего общества «Всевеликое войско Донское».

Каждое предложение было рассмотрено и нашло отклик. По итогам встречи, прошедшей в ситуационном центре Главного управления МЧС, было принято решение о тесном взаимодействии казаков и МЧС России по Астраханской области по созданию казачьих добровольных пожарных дружин, проведению профилактической и пропагандистской работы на территории региона. Решено, казаки будут проходить обучение с последующей их аттестацией и присвоением квалификации «спасатель» и «пожарный». После этого они, наравне со спасателями, будут принимать участие в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций и охране порядка на местах чрезвычайных происшествий.

Также были рассмотрены другие варианты взаимодействия казаков с Главным управлением МЧС России по Астраханской области.

ПРАВОСЛАВИЕ

В КАДЕТСКОМ КОРПУСЕ ПОЯВИЛСЯ СВОЙ ХРАМ

Домовый храм в одном из помещений учебного корпуса можно считать открытым – состоялось освящение иконостаса.

Это еще не окончательное открытие – впереди освящение всего храма, которое должно пройти в апреле или мае этого года, но уже сейчас кадеты могут приходить сюда, чтобы помолиться или принять участие в православных богослужениях. Освящение иконостаса провел отец Дионисий.

Атаман Константин Маркелов поздравил учеников с открытием храма и подарил кадетам икону Николая Чудотворца. Также от Успенской станицы новый храм получил в дар икону целителя Пантелеймона. Настоятелями храма будут служить священники Николай Кочергин и Сергей Назаренко. К тому же отец Сергей является одним из преподавателей учебного заведе-

ния – он рассказывает ребятам об основах православной культуры.

«Если с самого детства прививают основы православия, основы духовности, нравственности – то никогда такой человек уже не причинит зло другому, он вырастет настоящим патриотом своей страны, защитником Отечества. Когда открывался казачий кадетский корпус, мы говорили о том, что храм здесь обязательно должен быть. И вот сегодня эта мечта сбылась. В будущем хотелось бы здесь, на территории корпуса, также построить церковь. Думаю, с помощью спонсоров, всех неравнодушных людей мы сможем и эти планы осуществить», – рассказал Константин Маркелов.



Икона Николая Чудотворца – подарок кадетам от атамана

ОБРЯД

Казак на коня садится – его невеста родится

Сразу четыре праздника отметили в селе Карагали Приволжского района астраханские казаки: Сретенье Господне, День православной молодежи, Масленицу и посадение на коня. Инициатива проведения народных гуляний принадлежит отцу Евгению – настоятелю храма святого праведного воина Федора Ушакова. Отец Евгений – постоянный участник всех казачьих мероприятий, в том числе конных походов.

На площади зрители наблюдали за битвой на опоясках, казаки и все желающие соревновались в меткости стрельбы из пневматических пистолетов и метании ножей, на скорость собирали и разбирали автомат Калашникова, рубили лозу шашкой, демонстрируя навык фланки-

ровки. А на «разогрев» казаки лихо управлялись гириями.

Порадовала гостей праздника и полевая кухня: горячая солдатская гречневая каша и чай. Атаман Константин Маркелов принял участие в центральном эпизоде праздника – посадении на коня. Вместе с отцами и крестными казачат глава астраханских казаков помогал ребятам садиться на лошадей и вручал им первое оружие – шашку. Обычаю этому несколько сотен лет. Это символический переход из младенческого возраста к следующему этапу взросления. Ритуал помогает осознать в мальчике мужское начало, проявить свои лучшие черты – мужество, силу, ловкость, смелость.



ИЗ ПЕРВЫХ УСТ

– Конноспортивная школа и музей-курень стали своего рода достопримечательностями Черного Яра. Эти учреждения не пустуют?

– Что вы! В школе проводят экскурсии для детей и подростков. На днях к нам в музей-курень пришли не совсем обычные гости – ребяташки из детского дома-интерната «Солнечный». Казаки рассказали им об историческом прошлом черноморского казачества и его настоящем, показали элементы джигитовки на специальном тренажере, а потом еще и на настоящих жеребцах в конюшне. Смогли увидеть дети пику, шашку и нагайку – обязательные воинские атрибуты казака, и надеть бурку с папайкой. Все этим детям было в радость. Особенно беседы с батюшкой Сергием о православии, почитании святых, о начале Великого поста. В дальнейшем планируем проводить подобные экскурсии для школьников всего района.

– Как пройдет День Победы в Черном Яру и других станицах?

– В этот день во всех станицах пройдут митинги и другие мероприятия, посвященные Победе. В Черном Яру торжества будут более масштабными. Сейчас мы готовимся к параду на главной площади райцентра. К его подготовке подключились все организации, заведения. К стати, помощь в приобретении обмундирования учащихся Черноморской средней школы оказало областное министерство социального развития и труда.

В канун Дня Победы в нашем районе снова планируется казачий конный поход. Как и в прошлые годы, в нем примут участие воспитанники конноспортивной школы.

Атаман Черноморского станичного казачьего общества Алексей Щербовских:

ПОНЯТИЯ «ЧЕСТЬ» И «РОДИНА» – ДЛЯ КАЗАКА СВЯТЫЕ

О буднях черноморских казаков, о том, как готовятся они к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, рассказал атаман Черноморского станичного казачьего общества Алексей Щербовских.



Мой дед
Андрей Семенович Щербовских

– Расскажите о подготовке черноморских станичников к конному походу казаков юга России.

– Семерым черноморским казакам оказана честь принять в нем участие на маршруте от станицы Куцевской Краснодарского края до города-героя Севастополя. В эти дни казаки вовсю заняты подготовкой к переходу. На базе казачьей школы на данный момент занимаемся обучением трех племенных жеребцов-дончаков, выделенных походным атаманом Астраханского казачьего войска Михаилом Гридневым. Так как жеребцы – двухлет-

ки, то еще месяц назад не видели наездников и были горячие и беспокорные. А теперь можно с уверенностью сказать: поход они выдержат, с их норовом казаки справились. Виктор Бурлин учит доверять человеку жеребца Капрала, Иван Погорелов – Гектора, Дмитрий Колесников – Фараона.

– Что лично для Вас значит юбилейный конный поход?

– Очень многое! Два моих деда воевали на фронтах Великой Отечественной. Один из них, к сожалению, погиб в январе 42-го года – выходец из Дона, казак Андрей Семенович Щербовских – мой дед по отцовской линии, 1904 года рождения. Проходил воинскую службу в 254-м кавалерийском полку 91-й кавалерийской дивизии. А дед по материнской линии Павел Максимович Чернов – родом из Старицы, всю жизнь был рыбаком. В годы войны служил в разведке, прошел от Сталинграда до Украины, где был контужен сильно.

Медалей у дедов моих было много, только, к сожалению, не сохранились. Но зато сохранилась память о них, которую стараемся передать уже своим детям и внукам. Это наш долг, это подтверждение тому, что понятия «честь» и «Родина» – для казака не пустые, а святы!

Айжамал АЛХАНОВА



Пика, шашка и нагайка – обязательные воинские атрибуты казака



Перед тем как сесть на коня, неплохо потренироваться на специальном тренажере

КОШЕВАЯ СЛУЖБА

КАЗАК ИЗ ПРИГОРШНИ НАПЬЕТСЯ, НА ЛАДОНИ ПООБЕДАЕТ

(Окончание. Начало на 1 стр.)

В апреле астраханских казаков ждет серьезное испытание – конный переход из Волгограда в Крым. За почти два месяца всадникам предстоит преодолеть полторы тысячи километров через Волгоградскую, Ростовскую области, Краснодарский край и Республику Крым.

Кошевые – и тыл, и резерв

Кроме основной группы конников, в поход пойдет и так называемая кошевая служба – медики, ветеринары, повар, разведгруппа. Кошевые не только обеспечивают тыл, но и являются резервом. Это своеобразная «скамейка запасных». Если кто-то из всадников почувствует недомогание, заболеет и не сможет идти в седле, на помощь при-

дут его товарищи из кошевой службы. Помимо этого «резервные» казаки будут помогать готовить еду. Главный по кухне – профессиональный повар. Переход – дело сложное, требующее большой отдачи физических сил. Питание должно быть калорийным, но в то же время пища не должна быть тяжелой или, наоборот, легкой. Питаться казаки будут в населенных пунктах, по опыту прошлых лет – это школьные столовые. Ночевать будут в школьных спортзалах.

Палатки в чистом поле

Однако в этом году ситуация несколько меняется. В Краснодарском крае между городами и селами достаточно большие расстояния, в некоторых местах они достигают до ста километров. Пройти такой длинный путь одним махом не получится, и поэтому ночевать всадникам придется, что называется, в чистом поле. На этот случай уже заготовлены военные палатки. Но к таким ситуациям астраханцам не привыкать.

– На военно-полевых сборах мы неоднократно ночевали в палатках. Так что нас спартанскими условиями не напугать. Ну, а после того как попали в прошлом году в метель – нам вообще ничего не страшно, – смеется казак Михаил Лагуткин.

Лошадиные массажисты

Главная забота казака в походе – это его конь. Каждый день лошадей нужно регулярно проверять и чистить им копыта. Потому что даже маленький камешек может наделать



Принимать пищу казаки будут в школьных столовых, но не исключен и «палаточный» вариант

больших бед, и скакун захромает. Для этой процедуры есть особый инструмент – крючок. Помимо нее существует и ряд других.

– Иногда мы делаем лошадям массаж с охлаждающим бальзамом, растираем им натруженные мышцы ног. В походе с нами всегда специальная лошадиная аптечка. Каждый казак может самостоятельно залечить небольшую рану у коня. Если же рана посерьезней, то ей занимается конюх или ветеринар, который может сделать лошади укол или назначить лекарство. Правда, кони к лечению относятся без энтузиазма, поэтому участники похода помогают друг другу их удерживать, – делится секретами закулисья походной жизни казак Василий Глазырин.

Рацион у коней особый – походный. Из-за того, что они тратят много сил, питание им требуется усиленное. Вместо полутора килограммов овса – два, два с половиной утром и вечером.

Зубная щетка... крем для лица

Готовят казаки в поход и не совсем привычные для мужчин предметы гигиены – специальные жирные кремы для лица и рук. В старые времена против обморожения, обгорания и обветривания воины пользовались гусиным или другим животным жиром. Современные казаки до некоторых пор о подобных нюансах не задумывались, но, как оказалось, – зря.

– Когда мы отправились в поход в первый раз, то, конечно, о таких мелочах не позаботились. Попросту не предполагали, что многочасовое пребывание на солнце и ветре обернется проблемами. У многих казаков очень сильно обгорела кожа, потрескались до крови губы и руки. В общем, ничего страшного, просто неприятно. Но уже на следующий год все запаслись детским кремом. Что послужило поводом для разного рода шуток, – рассказывает начальник штаба Евгений Кожевников.

Меньше месяца остается до крымского похода, посвященного 70-летию Великой Победы. Вместе с астраханскими казаками в переходе будут участвовать волгоградцы, ростовчане, краснодарцы и казаки Крыма. Корреспонденты нашей газеты будут следить за развитием событий.

Мнение участника похода

Казак Андрей Быстров, с. Енотаевка:

– Каждый казак должен владеть оружием, уметь ездить верхом, быть готовым к защите своего Отечества. Поэтому для меня участие в походе – это, своего рода, определенный экзамен, воспитание силы духа, воли, проверка боевой готовности. Некоторые приемы фланкировки (умение владеть шашкой и нагайкой) знаю уже в совершенстве, в других надо еще потренироваться.

Считаю, что казак должен найти подход к любому коню и заменить товарища, оседлав его лошадь, в случае непредвиденной ситуации. Рад, что стану участником похода и пройду конным строем по местам боевой славы своих предков-казачков!



Проверка лошадей в походе проходит ежедневно



БЫТЬ СМЕЛЫМ – ЗНАЧИТ БЫТЬ КАЗАКОМ

Об отце Николае Григорьевиче Савельеве, участнике боевых действий, уроженце станицы Копановской Енотаевского района, рассказывает его сын В.Н. Савельев.

Родился казак Николай Савельев в 1908 г., с самого детства учился ездить на лошадях да махать нагайкой. До сих пор в семейном архиве семьи Савельевых бережно хранится фотография четырехлетнего мальчугана в казачьей шинели с погонями и папахе. Беда пришла неожиданно-негаданно: в 1912 г. умирает от простуды отец. И вот 10-летний Николай наравне со старшим братом начинает выполнять все тяжелые работы по хозяйству: заготавливать сено для скота, ловить рыбу, чтобы хоть как-то прокормить семью. Уловы они меняли на соль и муку, часто отправляясь со старшими казаками в дальнюю дорогу до Ставрополя. Однажды на обоз напали бандиты, отобрав поклажу, решили покончить и с казаками, но мальчонку пожалели. «Мал еще, живи пока!» – со слезами на глазах рассказывает то, что узнал когда-то от отца Владимир Николаевич.

Закончив 2 класса в станице Копановской, Николай отправился в уездный город Енотаевск. Здесь он учился в вечерней школе, устроился на работу в милицию. Храбрость, заложенная в генах казака, помогла ему выполнять самые сложные и ответственные задания. Без страха вдвоем с напарником на лошадях они патрулировали в степи, оберегая станицы от набегов бандформирований. За меткую стрельбу был



награжден значком «Ворошиловский стрелок».

Когда началась война, Николай в числе первых был призван на фронт и в звании сержанта был командирован в учебный полк в г. Тбилиси. Но, не успев закончить курсы младших лейтенантов, Савельев спешно отправился на передовую. Он принимал участие в боевых действиях на Кавказе. Будучи минометчиком в Казбекском истребительном полку, в подразделении Скиданова, за мужество и храбрость, проявленные в боях с фашистами, был награжден медалью «За оборону Кавказа», орденом Славы и Отечественной войны I степени.

Перед последним своим боем в 1942 г., когда шансы уцелеть в неравной схватке с гитлеровскими захватчиками были почти равны нулю, Николай и его товарищ обменялись друг с другом записками с домашними адресами. Они договорились о том, что тот, кто уцелеет, обязательно сообщит родным товарища печальную весточку. В том бою наш земляк был тяжело ранен и после лечения в госпитале вернулся инвалидом домой.

В с. Енотаевке в тяжелые военные годы из трудоспособного населения остались только женщины и подростки, именно их и взял под свое руководство бывший сержант Савельев. На промкомбинате, расположенном на берегу реки, они вязали корзинки, плели нереды (рыболовные снасти для ловли миног) и плетни, добывали кувшинки для еды, чтобы хоть как-то прокормить свои семьи.

По окончании войны Николай Григорьевич был назначен заведующим хлебопекарни, а в 1957 г. устроился шкипером на водный транспорт совхоза «Енотаевский», где и проработал до самой пенсии. В юбилейный год празднования 45-летия Великой Победы, 25 лет назад, Н.В. Савельева не стало.

Галина ШУШЕРОВА,
фото из семейного архива
Савельевых

«Я горжусь своим отцом, его боевым прошлым, потому и пошел по его стопам: 26 лет составляет мой трудовой стаж в правоохранительных органах, – рассказывает сын ветерана. – Да и армейскую службу я проходил там же, где воевал мой отец, – на Кавказе. Быть смелым, мужественным, решительным – значит быть казаком, значит быть воином!»

КАЗАЧЬЯ МОЛОДЕЖЬ

Юное войско станицы Атаманской

В конце прошлого года в Каралатской средней школе Камызякского района был организован детский казачий клуб «Казачий спас». Школьники с огромным удовольствием изучают казачьи традиции.

«Заболел» идей – создать в сельской школе такое молодежное движение – потомственный казак, житель села Иван Судариков. Заручившись поддержкой администрации села и района, директора школы Д.Н. Фидурова, педагогов и родителей детей, Иван Иванович стал обучать юных каралатцев канонам, традициям и обрядам казачества. Первые занятия в клубе прошли сразу после зимних каникул. Руководитель клуба рассказал ребятам об истории становления казачества в Астраханской области и России в целом, о том, кто такие казаки, их обычаях и общественной роли, познакомил с оружием казаков. Ну а какой казак без умения держаться в седле? В конце января ребята из «Казачьего спаса» посетили конный клуб «Калинка» в Верхнекалиновском, где осваивали навыки верховой езды и ухода за лошадьми.



Одним из первых заданий на занятиях в клубе было исследование своей родословной – это своеобразная проверка для родителей, помнят ли они своих предков. Большой акцент уделяется православию, так как в основе образа жизни любого казака – вера в Бога и любовь к Отечеству. Каждое занятие начинается с молитвы.

Два раза в неделю ребята посещают клуб, сегодня здесь занимаются порядка пятнадцати школьников, начиная с четвертого и заканчивая десятым классом. Ребята стараются жить по казачьим заповедям, много времени уделяют учебе и живому общению, стремятся не поддаваться компьютерному влиянию. В клубе они стали дружнее, дисциплинированней, ответственной. Разучивают казачьи танцы и песни.

У каждого из ребят своя долж-

ность. Обязанности атамана исполняет семиклассница Екатерина Хазова, за порядком и дисциплиной в клубе следит есаулец – десятиклассник Михаил Щербаков, начальником штаба избран пятиклассник Александр Марукин.

В ближайших планах у юных казачков – встреча и обмен опытом со школьниками из казачьего клуба Камызякской средней школы № 4. Весной и летом планируются полевые выходы, работа с военными инструкторами, которые будут обучать ребят основам стрельбы, самообороны. 23 февраля новоиспеченные каралатские казаки приняли присягу. Так что понятия о чести, крепкой семье, достоинстве и незабвенной любви к своей Родине для них теперь не пустой звук.

Ольга Масютина,
корр. газеты «Маяк дельты»



«Свою честь не продаю!»

К сожалению, я мало знаю о моих предках-казаках. Остались лишь воспоминания, некоторые фотографии. Но один рассказ, услышанный от моей бабушки, сильно врезался в мою память. Это рассказ о том, как погиб мой прадедушка.

1941 год. Пензенская область, совхоз «Пограничный». Шла Великая Отечественная война. Утром рано немцы напали на хутор деда. Фашисты решили «зачистить» весь этот район. Убивали жителей, сжигали дома, коровники, сеники. Добрались до дома, где находился мой дед Андрей Турахин – староста хутора и его заместитель. Закинули две гранаты через окно, буквально через минуту все стекла вылетели из рамок.

В дыму, задыхаясь от пожара, дедушка выполз с карабином. «Сдавайся!» – крикнули ему немцы. Дедушка потянул карабин и выстрелил в того, кто это сказал. Мой дед ответил: «Живым не дамся! Свою честь не продаю».

Вскоре дедушку повесили перед въездом в хутор. Он успел сказать предсмертные слова: «Хоть я умираю так, но я умираю с честью».

Мне часто вспоминается эта история. Мой дед не пожалел своей жизни для Родины. Для меня он настоящий герой в астраханском казачестве.

Данил Тимофеев, ученик 7 класса
ГАОУ АО «Казачий кадетский корпус»



Сколько таких деревень было сожжено в СССР в годы войны!

Главная семейная реликвия

Мой прадед Виктор Кердяшев ушел на войну, когда ему еще не было 17 лет. Совсем еще юному солдату пришлось пройти через многие бои, увидеть много страшного, испытать боль. Война довела его до Курска. Родные братья деда погибли в сражениях на Курской битве, а вот моему дедушке повезло – он остался жив в этом котле! Только вот стал инвалидом, потерял ногу и руку. Вернулся он с фронта орденоносцем. Деда давно уже с нами нет, но его фронтовые награды мы храним в семье как главную реликвию.

Данил Кердяшев, ученик 6 класса
ГАОУ АО «Казачий кадетский корпус»

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

«Астраханцы» растут и крепнут

На заседании коллегии агентства по делам молодежи Астрахани по итогам 2014 года руководитель молодежной казачьей организации «Астраханцы» Виктор Нуртазин отчитался о развитии молодежного крыла казачества в нашем регионе.

В 2014 году молодые казаки Астраханской области, помимо регулярного патрулирования в составе казачьих дружин, участвовали в международном образовательном форуме «СелиАс», молодежном саммите, прошедшем в рамках большой астраханской встречи Глав Прикаспийских государств.

В городе и области функционирует 29 казачьих классов и клубов, открылся Казачий кадетский корпус им. атамана Бирюкова, продолжают проводиться казачьи смены в детском лагере «Чудотворь», в прошлом году в них приняли участие 450 казачат.

Также молодые казаки принимали участие в соревнованиях по рукопашному бою среди казачьей молодежи на Кубок атамана, игре «Зарница», турнире по пейнтболу, спартакиаде допризывной казачьей молодежи, военно-спортивной игре «Казачий сполох», полевых сборах для молодежи.

Астраханская молодежная казачья организация продолжает расти. На сегодняшний день ее отделения действуют в Красном Яру, Ахтубинске и Черном Яру. Также совместно с Астраханской епархией осуществляется поддержка в становлении подобных отделений при приходах во всех храмах Астрахани.



В наших рядах – передовая молодежь

КРЕСТНЫЙ ХОД

Пострадавшим за веру Христову

Священный Синод Русской православной церкви 25 марта 1991 года принял Определение «О возобновлении поминовения исповедников и мучеников, пострадавших за веру Христову», установленное поместным собором 5 (18 апреля) 1918 года: «Установить по всей России ежегодное поминовение в день 25 января (7 февраля), если этот день совпадает в воскресенье, а если не совпадает – то в ближайшее воскресенье после 25 января (7 февраля)».



Именно в этот день в Черном Яру прошли крестным ходом его жители, приехали люди из других сел района. Торжественное шествие с крестами и иконами возглавляли представители духовенства, казаки, руководители районной администрации. Шествие растянулось от храма святых апостолов Петра и Павла до площади Ленина, которая до революции носила название Соборной. В 1835 году на этом месте был построен собор во имя Вознесения Господня. В середине 30-х годов прошло-

го столетия святыню разрушили. По историческим сведениям, возле Вознесенского собора находилось кладбище – захоронения священнослужителей и меценатов Черноярского уезда. Отец Сергей провел на площади литургию по усопшим.

Крестный ход во имя новомучеников и исповедников – малая лишь толика трепетного почитания людей, живших среди нас, но познавших всю величину страданий и гонений.

Айжамал АЛХАНОВА

ВОПРОСЫ СВЯЩЕННИКУ

На вопросы читателей отвечает священник Успенского кафедрального собора г. Астрахани Роман Сколота.

– Как правильно креститься в храме?

– Есть разные традиции у разных храмов и монастырей. Одна из наиболее распространенных традиций такова: войдя внутрь храма, нужно перекреститься три раза, а потом поклониться на три стороны: Богу, святым и людям, здесь молящимся. Причем делать это нужно так, чтобы не помешать окружающим входить или выходить из храма.

Перед дверями церкви на улице креститься тоже можно – к примеру, один раз. Строгих правил на этот счет не существует. Это значит, что вы спокойно можете войти в храм и перекреститься внутри: в дождь или если крыльцо узкое, а людей много. Когда мы выходим из храма, тоже крестимся – в знак того, что принимаем благословение на нашу мирскую жизнь.

– Почему Пасха каждый год празднуется в разное время?

– Пасха не закреплена за какой-то определенной датой, так как она наступает по лунно-солнечному календарю. Православные христиане празднуют Пасху в первое воскресенье после первого весеннего полнолуния, последовавшего после дня весеннего равноденствия. День весеннего равноденствия всегда выпадает на 21 марта. А дата полнолуния же зависит от фазы Луны, именно поэтому праздник является переходящим. Также на время отмечаемого Воскресения Христова может влиять иудейская Пасха. Православный праздник не может быть раньше нее или с ней совпадать. В таком случае Воскресение Христово переносят на воскресенье после следующего полнолуния.



ВЕСТИ ИЗ СТАНИЦ



На слет в Анапу

На всероссийском слете юных патриотов «Наследники Великой Победы», посвященном 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, побывали в городе воинской славы Анапе восемь юных енотаевцев, добившихся успехов в учебе, общественной и творческой деятельности, молодежных и детских общественных объединениях региона. Это Анастасия Бурякова, Артем Самсонов, Анна Елисева, Елена Анишко (с. Енотаевка), Татьяна Спрядышева и Сергей Нам (с. Грачи), Анатолий Кузнецов и Валерия Черногорцева (с. Замьяны).

С победой, станичники!

Победителями XVIII областного конкурса-фестиваля патриотической песни «Нам этот мир завещано беречь!», посвященного празднованию 70-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., в номинации «Народный вокал» стали ребята из казачьего класса «Станичники» МКУК «РЦКК» с. Енотаевки (рук. С.В. Анишко и А.Ю. Батина).

Одним из основных критериев отбора участников слета стало их активное участие в казачьем движении района.

ТРАДИЦИИ

Первая победа: ансамбль завоевал губернаторский грант победителя творческих проектов муниципальных учреждений в размере 170 тыс. руб. На эти деньги приобрели музыкальное оборудование для ВИА, сшили казачьи костюмы.

«Мы старались сочетать и традиции, и современность, – рассказывает Андрей Быстров. – Кубанки и желтые полоски на брюках у юношей, а также элементы желтого, синего и серебристого цветов у девушек будут указывать на принадлежность их к астраханскому казачеству».

Рассказывая о репертуаре, руководитель ансамбля подчеркнул, что в его основе лежат казачьи песни в современной аранжировке. Первый свой дебютный концерт Аня Елисева, Андрей Щекатуров, Иван Петрухин, Александр Кирсанов, Евгений Шеин, Елена Анишко и Александр Быстров представили зрителям в ноябре на День народного единства. После этого были еще выступления на праздничных концертах. Но самым ярким, пожалуй, выходом ансамбля на сцену было исполнение двух казачьих песен «Казачий разъезд» и «Русская рать» в День защитника Отечества, когда юные музыканты продемонстрировали енотаевской публике не только прекрасное исполнение казачьих песен, но и свои новые, сшитые по заказу костюмы.

«Только трое из участников ансамбля имеют музыкальное образование, остальные учатся играть на музыкальных инстру-

ПУСТЬ ЛЬЕТСЯ КАЗАЧЬЯ ПЕСНЯ НАД РЕКОЙ

Около полугода назад на базе Енотаевского районного Дома культуры организовался молодежный казачий вокально-инструментальный ансамбль «Вольница». За этот короткий промежуток времени его руководителем Андреем Быстровым было сделано многое: сформирован костяк творческого коллектива, подобран репертуар, разучены песни.



ментах «на слух», одновременно осваивая нотную грамоту, – рассказывает Андрей Быстров. – Я владею игрой на всех инструментах и стараюсь в полной мере передать свои знания и умения молодежи. Главное, чтобы у подростков было желание преуспеть в музыке, чтобы они и далее развивали свой талант и передавали любовь к народной казачьей песне из поколения в поколение».

На вопрос о том, почему ансамбль имеет разновозрастный состав, руководитель признается: «Дети вырастают и покидают коллектив. Уже в этом году

наш барабанщик заканчивает 11-й класс и планирует поступать в одно из астраханских учебных заведений. На следующий год у нас будет уже целых три выпускника. Смену нужно готовить заранее». В планах руководителя создать ансамбль-спутник из младших школьников, чтобы ребята, переходя из одной возрастной категории в другую, не теряли связь с казачьей песней.

Кстати, сам Андрей Быстров – потомственный казак. Он гордится тем, что родная бабушка по линии отца Мария Павловна Малыченко – кубанская казачка

родом из г. Славянск-на-Кубани. Может быть, благодаря генетической памяти и тянется его душа к свободолюбивым казачьим песням. «Думаю, что когда-нибудь наше село все-таки получит статус станицы, – де-

лится собеседник. – Раз есть у нас старожилы-казаки, есть и казачья молодежь, то разве может быть иначе? Пусть же казачья песня льется над Волгой-матушкой рекой. Так это было и так будет...»

ЛЮБО!

Наш ансамбль завоевал Гран-при на фестивале в Екатеринбурге

Ансамбль традиционной песни астраханских казаков (руководитель Александра Смирнова) завоевал Гран-при в VI Международном фестивале-конкурсе народной песни, музыки и танца «Малахитовый узор» в г. Екатеринбурге.

Фестиваль был организован благотворительным фондом поддержки и развития культуры и образования «Мир на ладони» совместно с многопрофильной фирмой «ТА Пилигрим» при информационной поддержке Министерства культуры Российской Федерации.

Вместе с астраханцами свое мастерство на сцене фестиваля показали творческие коллективы и солильные исполнители из Самарской, Кемеровской, Свердловской областей, Ямало-Ненецкого автономного округа и других регионов России. Всего на сцене фестиваля выступило почти пять тысяч человек. Участники фестиваля соревновались в номинациях «Хореография», «Народные инструменты», «Народный вокал» и «Фольклорные ансамбли».

В рамках фестиваля-конкурса также прошли семинары-практикумы для руководителей народно-певческих коллективов и мастер-классы для исполнителей народных песен и танцев, в которых принял участие и ансамбль из Астрахани.

Профессиональными секретами делились народная артистка России, профессор Российской академии музыки имени Гнесиных Анна Литвиненко и заслуженный работник культуры РФ, лауреат международных конкурсов Виктор Шершнев.

По единодушному мнению жюри Гран-при международного фестиваля-конкурса «Малахитовый узор» присужден ансамблю традиционной песни астраханских казаков.